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A harang.
Kolozsvár, márc. 13.

Van a székelyeknek egy régi 
legendájuk :

A tatárjárás idején történt. Szo- 
váta fölött a hegycsúcson templom 
állott. Tornyában ezüst harang hir­
dette Isten igéjét. A drága harang 
féltett kincse, büszkesége volt a 
környék népének. Hogy azonban 
eljött a pusztitó tatár-csorda, me­
nekülnie kellett a népnek. Drága 
kincsüket, ezüst harangjukat nem 
vihették magukkal. Hogy mégse 
jusson a pogány kezére, beledobták 
a hegy alján levő mély kútba. Ott 
nem érhette emberi kéz. Mikor a 
tatár visszatakarodott és a nép 
előbujt fejtekéből, lejött a szikla­
ormon levő fellegvárból, uj templo­
mot épített a lerombolt helyébe. 
De az uj istenháza tornyában más 
harangot húztak. A régi, a csoda- 
szavu ezüstharang ott maradt a 
feneketlen mélységben. Nem is hoz­
ták ki onnan soha. Mult az idő, 
tűntek a nemzedékek és az unokák 
elfeledték a régi harangot. De azért, 
■— mondja a legenda — most is, 
ha valami veszély fenyegeti a népet, 
ha valami nagy baj közeledik, ak­
kor onnan a mélységből csudálatos 
zugó hangok emelkednek. A régi 
harang kondul meg olyankor, an­
nak a hangja hallatszik . . .

Mintha most is harang szólna 
. . . Az utcákon zugó Kossuth-nó- 
tából, a független Magyarország 
jogaiért lelkesedő ezernyi nép dörgő 
kiáltásából, mintha egy régi ha­
rangnak a hangja harsogna. Azé 
a harangé, amit Kossuth Lajos 
Világos után beledobott a magyar 
nép lelkének mélységes mélyére és 
aminek a neve : Függetlenség. Az 
a harang is ott maradt a mélyben. 
Annak a helyébe is mást húztak 
az uj Magyarország tornyába. De 
azért, ha veszedelem fenyegeti az 
országot, ha bajt sejt a nemzet, 
akkor mindig megszólal a régi, az 
elsülyedt harang. És szava fel- 
riaszatja az alvókat, kongása azt 
hirdeti : Ébredjetek ! Talpra, aki 
ember ! Védjük meg jogainkat ! 
Verjük vissza a támadást.

Zug a harang, a függetlenség 
igéinek lelkesítő hangjait árasztja 
szét az országban. És szavára va­
lóban fölkelt a magyar nemzet. 
Harcának jelszava : győzelem vagy 
halál !

A sok virág kevés voina-
Ha a széles, nagy világnak 
Minden virágát letépve., 
/Szeretettel halmoznám fel 
S szórnám lábaid elébe ;
4 te égi jóságodhoz, 
Aranytiszta szép leltedhez
A sok virág kevés volna !. . . .

.... Mégis, hogyha csöndes estén 
Kis ablakod előtt állok, 
És dobogó gyermek szívvel 
Nyújtok át egy szál virágot, 
S Te könnyek közt csókolod meg 
S tűzöd fel a kebeledre :
.... Úgy érzem a szivem mélyén, 
Hogy ez a szál fehér rózsa 
Drágább néked, mint a világ 
Leqragyogóbb ajándéka !. .. .

Ditrói Nándor.

Erre mifelénk.
Irta-. Gyalokay Aranka.

Csikorogva billent a fakilincs a kis 
rácsos kapun és elegáns fiatal asszony lé­
pett be a parasztudvarba, a hol az első lé­
pésnél mindjárt a barátságos alföldi sár 
fogadta; mert a pár nap előtti hó felol­
vadva és az ajtó előtt lévő gödörben össze­
gyűlve szerte fröcscsent, a mint a magas 
ajtóküszöbről lelépett.

A fiatal hölgy kissé felsikoltott és 
hosszú ruháját kissé felfogva, könnyedén 
átugrott az akadályon.

Mi bízunk benne és hisszük, 
hogy győzelem lesz a harc jutal- 
• >a. Mert a kormány tehetetlen 
ezzel a hatalmas mozgalommal 
szemben. Hiába mondogatja, hogy 
nyugodtan, ölhetett kézzel akarja 
kivárni a vihar elmúlását. Ez a 
viziló-politika ép oly tarthatatlan 
és hiú, mint amilyen erkölcstelen. 
Mert arra elég példánk van, hogy 
a legmakacsabb és legerősebb kor­
mányt is elsöpörte a nemzet föl­
támadt haragja. De nincs rá egyet­
len eset sem, hogy ha a magyar 
nemzet igazán akart válamit, azt 
el ne érte volna.

De mag nem is hisszük mi el 
a kormánynak, hogy nem tél. Nyu-. 
galmának palástja lyukas, keresztül 
látszik rajta nyugtalan fészkelődése. 
Hangos szava pedig veszedelmesen 
hasonlít ahhoz, mikor a sötétben 
fütyörész a suszterinas, hogy a fél- 
szét elűzze. A legjobb esetben tak­
tikának tekintjük azt a fennen han­
goztatott nyugalmat és hajthatat- 
lanságot. Azt akarja vele mondani 
a kormánjr : hiába követeltek, nem 
adhatok semmit. Hát erre is van 
felelet. Szól pedig az igy : ha a 
nemzet követel és a kormány nem 
adhat semmit, akkor vonja le belőle 
a következtetést. Jöjjön más kor­
mány, amely meg tudja teremteni 
a lehetőséget arra, hogy teljesítse a 
nemzet követeléseit. Mi a magunk 
részéről viszont kijelenthetjük, hogy 
ha az a kormány sem tehet sem­
mit, az sem fog uralmon maradni. 
Követni fogja elődei sorsát. Mert 
ebben az országban többé nem lehet 
a nemzet ellen kormányozni. És 
épen abban látjuk mi a jelenlegi 
kormány gyengeségét, hogy ezt 
nem tudja megmagyarázni az ural­
kodónak. A korona tanácsadóinak 
az a kötelessége, hogy bebizonyít­
sák az uralkodónak, hogy a mai 
helyzetből csak egy menekülés van : 
engedni a nemzet követeléseinek.

De úgy látjuk, hogy a korona 
tanácsadói erre nem vállalkoznak. 
Hát akkor is jól van. Megérdemelt 
sorsuk eléri őket. Pusztulni fognak 
mint annyi mások, akik a korona 
előtt nem képviselték a kellő erő­
vel a nemzetet. És sorsuk intő példa 
lesz.

Rabságunk bilincse, legerősebb 
lánca a közös hadsereg. Független­
ségünk legnagyobb akadálya, bol­
dogulásunk konok hátráltatója, pusz­
tulásunk örök forrása a közös had­

Az öreg parasztasszony, ki a nyitott 
tornácon ugyancsak el volt merülve a ros­
tálásban, felpillantott a menőre és hirtelen 
le nem teszi a rostát, bizony elejti a meg­
lepetéstől.

Két kezét összecsapvá felkiáltott:
— Uram, teremtőm, jól látok-e, a 

Mici kisasszony ?... .vagyis a fiatal nagy­
sága!.... Már bocsásson meg galambom, 
nem tudom megszokni, hogy férjhez ment, 
nekem még mindig a kis Micike.

— Bizony én vagyok az testestől, lel­
kestől, kedves dadám. Tegnap este jöttünk 
meg és nekem ma az első utam is ide ve­
zetett : anyám több levélben is említette, 
hogy a Zsuzska beteg.

— Ö lelkem nagyságám, odáig van az 
a szegény leány. A milyen egészséges piros 
leány volt eddig — olyan Lázur most az 
istenadta.

— De hát mi történt vele? Úgy hal­
lom, hogy menyasszony is ?

— Bizony igaz a’, most lett volna a 
három királyok napján a lakodalom : de 
nem megy az többet a templomba, hiszen 
már jártányi ereje sincs a szegénynek..

És Julis asszony köténye csücskével 
törülgette előtörő könnyeit, beszédközben 
feltette a rostát a magas hombárra, a szár­
nyasok elől, a zsákszáját bekötötte, azután 
a konyhán keresztül vezetve a hölgyet, ki­
nyitotta a szoba ajtaját. A fiatal asszony 
állva maradt a küszöbön, mert olyan sürü 
pipafüst gőz csapott feléje, hogy nehány 
másodpercre volt szüksége, mig a szobá­
ban lévő alakok és tárgyak kibontakoztak 
a világossághoz szokott szemei előtt.

— Nézd Zsuzska, kit hozok neked : 
megjött a Mici kisasszony, nem hiába ál­
modtál felőle.

Erre két férfi emelkedett fel a két 
boglyakemence mellől, agyik öreg, barázdás 
arcú, körülbelül hatvan éves, a másik jóval 
fiatalabb lehetett. Hirtelen kikapták a füs­
tölgő pipát a szájukból és tisztességtudón

üdvözölték a belépő hölgyet. A szoba má­
sik sarkából görcsös köhögés árulta el, hol 
fekszik a beteg, a ki nagy dunyha és ván­
kosok közül alig látszott ki.

Mici hozzá sietett és üdvözölte a be­
teget, megszorítva a lesoványodott, most is 
lázban égő kezel. Mély megindultsággal 
szemlélte egykori kedves játszótársa és tej­
testvére megváltozott arcvonásait. Irtózatos 
pusztítást vitt a betegség itt véghez. Csak 
a szép fekete haja volt a régi; de ez is 
most nedvesen tapadt kiaszott homlokához; 
az egykoron gömbölyű, rózsás arc most 
beesett, sárga, nagy fekete szemei lázas 
fényben égnek, ajkai cserepesek a belső tiiz- 
től, mely felemésztette a viruló életet.

Midőn a köhögés végre csillapult, 
megszólalt Zsuzska rekedt hangon:

— Isten. ... hozta.. .. minálunk/
— Magam is igyekeztem kedves 

Zsuzskám, nem is képzeled, mennyire vágy­
tam már az én kedves piszkos, sáros falum 
után. Pedig sok szép városban megfordul­
tam, sok pompás palotában, képtárban vol­
tam, gyönyörködtem a külföld legjelesebb 
művészeiben, a legelőkelőbb vendéglőkben 
voltunk szállva, hol úgy szolgáltak ki mint 
egy hercegnőt és én mégis vágytam egy 
nyugalmas, csendes otthon után, hol csak 
ketten lennék, én és az uram. 0 milyen 
boldogság volt az, legnap újra ez én 
leánykori szobámban aludni, hol mindent a 
régi rendben tartott még az én jó anyám.

— De már most itt maradnak ná­
lunk ? — kérdi Julie asszony s kötényével 
egy széket letörülve, odatolta az asszonynak.

— Csak egy ideig és azután végleg 
ami pesti lakásunkba telepszünk meg. Na 
Zsuzska, oda már csak el kell jönnöd, 
hogy meglásd, milyen szépen rendezte be 
azt nekünk anyám. Csak igyekezzél mentül 
előbb meggyógyulni, most nem hagyok ne­
ked békét, mig fel nem jössz, látod ha ve­
lem jöttél volna, mint a hogy kértelek, 
most nem lennél beteg.

sereg. Mit akarnak hát ? Azt, hogy 
magunk verjük még jobban keze­
inkre a bilincset ? Hogy mi hord­
juk roskadozó vállunkon hozzá a 
követ, magunk kössük még szoro­
sabbra a féket, mi tápláljuk vérünk­
kel a fojtó áradatot ? Botorság és 
gonoszság ilyet kívánni. Öngyilkos 
politika volna ilyet megadni.

Azért hát csak zúgjon az a ha­
rang, kongasson riadót. Es ne is 
hallgasson el többé addig, mig a 
függetlenségünk védelmére harcba 
állott milliók zászlóit győzelem nem 
koszoruzza.

Március 15-ére.
Kolozsvár, márc. 12.

Kossuth Ferencz, a függetlenségi párt 
vezére a következő felhívást intézi a nem­
zet független polgáraihoz :

Közeledik március 15-ike, a nagy 
nemzeti ünnepnap, melyet a közöntudat a 
48-as korszak dicsőségteljes napjai közül 
kiválasztott azért, hogy ezzel a nemzet új­
jászületését jelképezze.

Végre most fölébredt a közszellem 
hosszú tespedéséből és a magyar nemzet 
kibontakozva a szegénység áltat okozott 
zsibbadásból, mindenütt készül megragadni 
azt a kezet, mely uj terheket akar a nem­
zet vállaira halmozni és uj áldozatokat 
csikarni ki a nemzettől, anélkül, hogy a 
nemzetnek visszaadná cserébe elkobzott 
jogainak legalább egy részét.

Ennek az ébredésnek örülhet minden 
igaz magyar hazafi ; még ha nem is tarto­
zik a mi táborunkba : mert a magyar sza­
badságnak és alkotmányosságnak a mos- 
tanig viselt jelmeze is csak úgy tartható 
meg bizonyos körülmények közt, ha a köz­
szellem éber és védelemre kész.

De bármennyire örvendetes is az, 
hogy egy mélyen hömpölygő áradat fut 
végig az egész országon, mégis nem lenne 
helyes március 15-én, a napi események 
árját ráereszter.i a mostani nemzeti ünnep­
lés terére, mely párton kívül és párton 
felül kell, hogy álljon, úgy mint az egész 
nemzetnek és nem egy vagy más pártnak 
az ünnepe.

Csak ez felel meg a nagy nap valódi 
jelentőségének; a mely napon el kell felej­
tenünk azt, hogy magyar magyar ellen küzd 
és csak arra kell gondolnunk, hogy az újjá­
született nemzetnek ünnepét egy szívvel és 
egy lélekkel ültük meg, együtt fohászkodva 
az egek urához: Isten tartsd meg a magyarti

E soraimat a függetlenségi polgárok­
hoz intézem; mert köztem és köztük van 
csak meg a lelki közösség; őket kérem te­
hát, hogy március 15-én ne gondoljanak a 

jelen nyomorúságára és szégyenére, hanem 
csak e múltak dicsőségére!

Kossuth Ferenc.

A mi fegyverünk.
Kolozsvár, március 12.

Mióta a tárgyalás alatt levő katonai 
javaslatok ellen a magyar parlamenti el 
lenzék derékserege állja a harcvonalat és 
kitartóan küzd a javaslatoknak törvényerőre 
emelkedése ellen, mi iparosok is figyelem­
mel, érthető és jogos érdeklődéssel kisérjük 
a harcot, számláljuk az esélyeket, melyek 
ennek ide vagy oda történhető eldőlése 
szerint eredményként előállhatnak. Figyel- 
jük és nyilvántartjuk azokat a fegyvereket, 
hadieszközöket, melyekkel az ellenzékek 
egyik-másik rajából való hadfi a harcvonal 
tüzébe lép és harcol. Fegyvereik jók, régi 
kipróbált anyagból, a magyar közjogot és 
alkotmányt képező ősi alapigazságokból, a 
Krupp ágyú és Mannlicher puska acéljánál 
is törhetetlenebb szilárdságú elemekből van­
nak e fegyverek kovácsolva. Jól is forgat­
lak a harcosok, annyira jól, hogy ha nem 
is „retirait^ eddig az ellenség, de a vissza­
vonulás útvonalát keresi márl (Régi szokása 1)

Nem láttuk azonban a fegyverek kö­
zött az igazi magyar fegyvert, a mit — 
képletesen szólva — legjobbnak tartottunk 
eddig, t. i. a fokost. Ősi és kipróbált jó 
fegyver ez is.

Ezúttal nem az ólom, acél, vagy réz­
fokost értjük, de értünk ehez hasonló olyan 
igazságokból kovácsolt fegyvert, a melyet 
eddig ott az országházban nem suhogtat­
tak meg eléggé — amúgy Istenigazában !

Mert ha az osztrák érdekek — vagy 
nevezzük igaz nevén : dinasztikus érdekek 
holmi nagyhatalmi szempontokat állítanak 
elénk a tárgyalás alatt levő törvényjavas­
latok megvédésére: hát elhisszük, hogy ve­
lünk szemben ez lehet ideig-óráig jó fegy­
ver, de ezzel szemben nekünk is ki kell 
vágni a „hatot.” Fogjuk fel az ellenvágást 
egy pillanatra s mondjuk meg nyíltan : A 
te fegyvered jó, de álljunk meg !....

Kell-e nekünk nagyhatalmi állapot, a 
mely alatt földönfutó koldusokká kell 
lennünk ?

Ad-e nekünk kenyeret a te közös­
hadsereged, annak aktív és nyugdíjban levő 
ezer meg ezer főre rugó tisztikara?

Hiszen elkezdve a baka bakancstalpá­
tól a generálkalap zöld tolláig minden, de 
minden osztrák gyártmány, a patkó, a 
talpszög, az egyenruha posztója, gombja, 
zsinórja, a kard, szurony és puska, a nye­
regszerszám, az ágyukerék, az ágyucső, lő­
por és töltény, még a baka „pro prie-était“-je 
(tü, cérna, fésű, kefe stb.) is mind osztrák 
földön készül ! De még ez hagyján volna. 
Mert a magyar példaszó szerint; mégiscsak 
a német h... .mindent ő talál ki, — még 
ha ánglius isi

No, de azokat az Istenáldotta magyar 
földön plántált terményeket csak mégsem 
a német fundálta ki? Hiszen a magyar 
szánt, vet, kaszál, kapál, arat, szüretel, hát 
legalább a terményeit váltaná be a közös­
nek erőszakolt hadsereg abban az arányban, 
a milyen arányban vér és pénzadóval, óriási 
összegekkel fentartá-ához járulunk.

— Szívesen mentem volna én de a 
Pista nem engedett.

— Ugy-e sejtettem, hogy valami Pista 
lazpang a vonakodásod alatt. De hát azt 
mond meg nékem, mikor és hogyan lettél 
beteg?

— Mindjárt a nagysága lakodalma 
után — sietett a leánya szavába vágni Julis 
asszony megkapta az influenciát, ezt az nj- 
módi betegséget és ez mindjárt leverte a 
lábárul és minek utána felkelt is, csak 
egyre sorvadt és köhögött.

— De hát nem gyógyittatták ?
— Már hogyne gyógyítottuk volna, el­

követtünk mi a világon mindent, a hány 
javas asszony volt a faluban ezeket mind 
sorra jártuk.

— De az Istenért, miért nem hivattak 
orvost.

— Azt is elhivattuk vagy két hét előtt 
a Zsuzska kívánságára, irt is valami poro­
kat, be is vett egy skatulyával ez is 75 
pénzembe került, még sem volt semmi lát­
tatja. Meg is mondtam neki a mult napok­
ban, a mikor találkoztam vele, ő azt fe­
lelte, miért nem hivattuk előbb, most már 
ő sem tud segíteni.

Mici összerezzent és hirtelen Zsuzskára 
pillantott, kinek könnyei előtörtek ezekre a 
kíméletlen szavakra.

— Hogy mondhat ilyet dadám ! Nehigy- 
jel ennek a bolond doktornak Zsuzska, tu­
dod, hogy mi sem bíztunk benne. Várj 
csak, kihúzatom a városból a mi öreg dok­
torunkat, meglásd, milyen hamar lábra 
állít az.

— Nem segít már én rajtam más, 
csak a sárga föld, — zokogott a leány, — 
az Isten... .áldja meg....

Tovább nem tudott beszélni, mert 
görcsös, fuldokló köhögés jött rá.

Hirtelen az ablakhoz lépett Mici, hogy 
kinyissa, de bárhogy feszegette, az nem 
engedett.

— Hiába próbálgatja azt a nagysága,

Ne maradjunk tehát a most folyó harc­
ban az eddig tanúsított és felsorolt köve­
telésekkel, t. i. a vezénylet és vezérletnek 
a nyelvi és beosztási tekintetben magyar 
szempontokat is szemelőtt tartó megoldá­
sával, a címer és zászlónak nemzeti jogain­
kon alapuló érvényesítésével. Ez mind szép 
és jogos követelmény ugyan, de ne áll­
junk meg itt, hanem tegyünk egy erőteljes 
lépést a harcvonalban előre més és köve­
teljük, hogy ami vérünkből való, ami pén­
zünkön fenntartott hadsereg összes szükségle­
teit itt e haza földjén termett cikkekből, itt 
feldolgozott árukból szerezze be. Ha jó neki 
a luagyar-üu „maínáF-nak, hát legyen jó 
neki a magyar bor, sör, zöldség, cukor stb. 
élelmiszer, valamint a magyar mesterember 
készítette csizma, nadrág, kard, puska stb. 
is! — Mit? hogy nem képes ezt a magysr 
ipar előteremteni ? — Hát ha és amennyi­
ben nem volna képes, most is megvan a 
mónja a „nagyhatalmi11 tényezőknek arra, 
hogy erre rövid időn képessé tegye. Csak 
úgy és akként cselekedjenek e tekintetben, 
mint ezelőtt 170 évvel, mikor az osztrák 
ipart hatalmi szóval, császári és állami 
kincstár segélyével megteremtette rövid 
időn.

Fokosunkat azonnal kalapácsnak hasz­
náljuk, — mihelyst felállítják a vámsorom­
pót Magyarország határán és megmutatjuk, 
hogy a magyar legény tud lenni a műhely­
ben is, csak becsületes munkát kapjon, hogy 
abból tisztességesen megélhessen.

Mester.

Országgyűlés.
— Fővárosi tudósítónktól. —

Budapest, március 12.
Mielőtt megkezdődött volna az ülés, 

felvonult az országházhoz Czegléd város 
hatszáz tagú küldöttsége. Impozáns látványt 
nyújtott, mikor a nyugati pályaudvarra 
megérkeztek különvonaton.

Az indóháznál Leszkay András, Rá­
kosi Viktor, Egry Béla, Pichler Győző, 
Balogh László és Nessi Pál országgyűlési 
képviselők, a fővárosi polgárság és az egye­
temi ifjúság kiküldöttei fogadták a derék 
czeglédieket. Megjelent a fogadásukra Kos­
suth Ferencz is, kit, midőn a vonatról a 
czeglédiek leszálva, meglátták, lelkes éljen­
zésben törtek ki.

A pályaudvar előtt nagy néptömeg 
várta a bevonulást, mely a képviselők ve­
zetése mellett, zászlók alatt lelkes üdvöz­
lések közepette meg is történt. Amerre el­
haladtak, az ablakokból és az utcákon ka- 
laplengetéssel, kendőlobogtatással üdvözöl­
ték a deputációt. Az országház elé érve, 
letették a zászlókat és felvonultak mind­
nyájan a delegációk üléstermébe, a hol 
Kossuth Ferencz átnyújtotta Apponyi Albert 
grófnak, a képviselőház elnökének a czeg­
lédiek tiltakozó feliratát a katonai javas­
latok ellen.

Kossuth Ferenc beszédére 

— szólalt meg az öreg paraszt a boglya­
kemence mellől, nem nyílik az ki, mert 
ilyenkor, télviz idején beszögezzük és meg­
tömjük homokkal a közit, hogy a drága 
levegő ki ne menjen.

— És az éltető, jó levegő be ne 
jöjjön. Hát maguk soha sem szellőztetnek ?

—■ Hát instálom alásson, a szegény 
ember ezt nem teheti télen.

Mici, ki elámulva hallgatta a beszé­
det, újra az ablak felé fordult és kis kez- 
tyüs ökleivel hirtelen beütötte az ablak­
táblát, hol rohamosan tódult be a friss 
levegő.

— Jesszusonm, mit csioál? — kiál­
tott rá az öreg asszony.

— Soha ne törődjön vele Julis asz- 
szony, majd becsináltatom. Most a fő az, 
hogy Zsuzsikának levegője legyen, azzal oda­
lépett a még mindig köhögő beteghez és 
gyöngéden 'itkarolva felültette és midőn a 
köhögés alább hagyott, vizet adott neki.

Most egyszerre éles gyermeksirás hang­
zott a szoba egyik homályos szegletéből. 
Miczi meglepetve nézett oda, előbb észre se 
vette, csak most látta a három gyermeket, 
kik éppen az ő előbb letett vidraprém boá­
jáért czivódtak.

— Jóska nem akarja ideadni azt az 
izét, —■ pityergett egy szöszke, hat eszten­
dős leányka.

—■ A menyecskelányom gyermekei,— 
Magyarázta Julis asszony, most itt laknak 
ők is....

— És ezek a gyermekek egész nap 
itt vannak ebben a szobában ?

— Még éjjel is ; nyáron az oldalszo­
bában laknak, de tetszik tudni, hogy drága 
a tüzelő és igy télen összeszorulunk.

— Na hát kedves dadám, ez igy nem 
mehet tovább, most én fogok itt rendel­
kezni, mig a Zsuzska meggyógyul. Elsősor­
ban is még ma beviszik őt az oldalszobába, 
de előbb jól befűt ottan, hogy átmelegedje­
nek a falak és az ágy. A mint hazamegyek.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca



„UJSÁ G“2

Apponyi Albert ismételte mindazokat, 
a miket már az előző küldöttségeknek adott 
válaszokból ismerünk. Ezután a küldöttség 
tagjai felváltva — mert egyszerre nem fér­
tek el — a képviselőház karzatán helyez­
kedtek el.

A képviselőház ülése.
Úgy 11 óra felé nyitotta meg Apponyi 

Albert gróf az ülést.
Az első szónok Vázsonyi Vilmos dr. 

volt, a ki természetesen visszautasította a 
javaslatot. Beszéde folyamán felemlítette, 
hogy Mezőssy Béla összehasonlította a Tisza 
és Apponyi-fuziót, de helytelenül, mert 
Tisza zsákra való elveket szórt ki, Apponyi 
pedig csak egy dohányzacskóra valót. Né­
zete szerint, az Apponyiék által kért enged­
mények a nemzetre értéktelenek. A maga 
részéről csak három lekompenzációt ismer: 
Nemzeti követelések, választójog kiterjesz­
tése, önálló vámterület. (Zajos tetszés a 
baloldalon.)

A megélhetés nehézségét — úgymond 
— bizonyítja a civillista felemelése. Ha már 
az udvar megérezte a nehéz megélhetést, 
hogyne érezné azt a nép. A közöshadsereg 
véleménye szerint veszedelmesebb a zsol­
dos hadseregnél. A király iránt szóló tör­
vény szerinti tisztelettel tartozik, de loyali - 
tással nem. A törvényiiszteletben benne van 
a loyálitás. A régi dinasztikus politikát 
látja a javaslatban hasonlóan a schönbrunni 
kerthez, a hol a jegenyének, ha a császár 
akarja, csúszni kell ; a törpe fenyőfának 
pedig magasba törni. A kertben tigrisek, 
oroszlánok is vannak, de ketrecben. Épugy 
akarják a magyar nemzet szenvedélyeit is 
ketrecbe zárni. (Hosszas tetszés.)

Förster Ottó: Nem fogadja el a ja­
vaslatot. Fölemlíti, hogy a gráci magyar 
ezrednél a divizionárius azt mondta az ez­
redesnek: „Ezredes ur, remélem a legény­
ség megtanul németül, hogy beszélhessek 
velük. “

Fejérváry Géza: Ez mesebeszéd.
Förster Ottó: Fogadjunk! (Derültség.)
Förster beszéde után egy kissebb vi­

har is kerekedett. Tallián Béla elnök rend- 
reutasitja Ráth Endrét egy a tegnapi ülésen 
tett közbeszólásért, melyben azt mondotta, 
hogy a királyi eskü is már csak egy rongy. 
(Nagy zaj a baloldalon.) Ebből a rendre­
utasításból kifolyólag egy házszabály vita 
kerekedett. Rátkay László, Benedek János, 
Thaly Kálmán és Barabás Béla állottak fel 
szólásra és tiltakoztak a rendreutasítás ellen.

Apponyi Albert : Kijelenti, hogy nem 
volt jelen, midőn a közbeszólás törtéül, de 
a házszabályok nem tiltják a rendreuta­
sítást.

Ezután
Benedek János beszélt a katonai ja­

vaslatok ellen.
Nem a hadsereg adja meg — úgy­

mond — a nagyhatalmi állást, hanem a 
hadsereg belső értéke, az egyetértés az ural­
kodóval és a gazdasági jólét.

Határozati javaslatot nyújt be, mely­
nek tartalma, hogy a miniszter terjesszen 
elő egy kimutatást a hadsereg magyar 
nyelvet értő tisztjeiről.

Ráth Endre: A rendreutasításra vo­
natkozólag kijelenti, hogy közbeszólását a 
múltra vonatkoztatta.

Apponyi Albert gr.: Mivel elnök­
társa utasította rendre, e kijelentés oda 
tartozik.

Ezzel az ülés véget ért.

Virágbazár.
III. nap.

Kolozsvár, márc. 12.
Tegnap már életveszélyes tolongás volt 

a Vigadó nagy termében.
Igaz, hogy a hangverseny nem utolsó 

élvezettel kecsegtetett, a színház bárom leg­
szeretetreméltóbb nő-tagját adta a hang­
verseny emelésére. Ha a látogatottság — a 
mi hihető — a mai napra is oly arányok- 

küldök maguknak egy szekér tüzelőt. Az­
után gondja legyen rá, Julis asszony, hogy 
mindig jó friss levegője legyen a betegnek.

Mici, a mint még átkarolva tartotta a 
leányt, érezte, hogy egy könycsepp hull a 
kezére és két forró ajk tapad rá.

— Az Isten is megáldja Micike kis- 
assszony, bár előbb jött volna haza, — 
susogta Zsuzska hálatelt pillantást vetve 
gyermekkori játszótársára.

— Már most feküdj vissza és igyekezz 
hamar megerősödni, mert neked nincs más 
bajod, mint nagyon elgyöngültél, a jó erős 
bor, melyet majd küldök, meg a mi kedves 
doktorunk, meglásd, milyen csodát mivei­
nek 1 Isten veled, holnap újra eljövök.

Ezzel búcsút intett, kifelé ment, de az 
ajtónál még egyszer visszafordult :

— Azután úgy tudd meg, hogy három 
királykor tánczolni akarok a lakodalmon. 
Érted ?

A beteg mosolyogva igent intett.
A fiatal hölgy eltávozott, Julis asszony 

követte.
— Ugy-e galambom soha sem gyó­

gyul fel ?
— Már hogy mondhat ilyet míg élet 

van, van remény is. Csak kövesse az én 
utasításomat, és semmi siránkozás, sopán- 
kodás ne legyen a beteg előtt, mert tudja 
meg dadám, hogy az a legnagyobb szív­
telenség, ha a betegtől elvesszük az élet­
reményt.

Még egyszer búcsúzva végigsietett a 
szép, erőteljes, fiatal asszony a sáros udva­
ron, a kis rácsos kapunál megállva vissza­
nézett. Szemei megteltek az eddig vissza­
fojtott könnyekkel. Tudta ő jói, hogy az a 
szegény beteg odabent nem sokára megkezdi 
nagy útját, a melyből nincs visszatérés. 

ban növekedik mint eddig: akkor ma va'ó 
szinüleg le kell zárni az ajtókat, nehogy a 
Vigadó padozata felmondja a szolgálatot. A 
mikor igy végigtekintünk a jótékonyság 
szolgálatában működő és fáradozó asszo­
nyokon és lányokon, valóságos meghatott­
ság vesz rajtunk erőt és ezt a meghatott­
ságot szívesen váltjuk meg csengő érccel és 
szinte őrülünk, hogy kifoszhatjuk magunkat.

De, hogy beszámoljunk a műsorról is, 
konstatáljuk, hogy azt Jankó Abigél nyi­
totta meg egy nagyon kedves monológgal, 
az „Izé kisasszony" cíművel. Természetesen 
a közönség viharos tapsokkal fogadta, a mint 
szőke-fürtös feje megjelent a pódiumon és ez 
a taps a kedvesen, poétikusan előadott, 
monológ befejeztekor elementáris tetszés­
viharrá fokozódott. Utána Benedek Iduska 
énekelte Schubert egy szép dalát. A kis­
asszony énektudása valósággal meglepte a 
közönségei és igy természetes, hogy .rá­
adást* is kellett énekelnie, Szabó Mariska 
énekelt ezután. A művésznőt annyira ismeri 
már Kolozsvár közönsége, hogy feleslegesnek 
tartunk minden dicsérő szót: a közönség 
sem fukarkodott elismerésével. Magyar nép­
dalokat Papp Klema játszott és művészi 
előadása, nagy zenei intelligenciáról tett 
tanúságot. Játékát Balogh Jancsi kisérte 
hegedűn. Az utolsó pont: Tóv'ólgyi Mar­
git szavalata volt, kinek előadását fe­
szült érdeklődéssel hallgatta végig a kö­
zönség. — A hangverseny befejeztével az 
élőképek következtek, melyeket Papp Gábor 
festőművész rendezett, valóban művészi öt­
letességgel. Az első képben „Egyiptomi 
virágáldozás" Gyöngyössy Berta, Fabinyi 
Leó és Deák Mihály ; a másodikban : „Olasz 
kép" báró Horváth Antonia és gróf Bethlen 
Kálmán ; a harmadikban : „Meglepetés" 
báró Bálintit! Mártha, gróf Zichy Jozefina és 
báró Wesselényi István vettek részt.

Ezután kezdetét vette a vásár és a 
közönség csak úgy 9 óra felé távozott el a 
Vigadóból, *

Ma lesz a virágbazár utolsó napja. 
Előreláthatólag ez lesz az idén különben is 
szokatlanul fényesen sikerült mulatság leg­
vonzóbb estélye. Ezúttal egyetlen hang­
verseny-szám fog szerepelni és pedig Boche- 
rini vonós-négyese, melyet Veszprémi Lajos, 
Kunc Ödön, Csiky Zoltán és Péterfi István 
adnak elő. A hangversenyt az élőképek be­
mutatása követi. Ma két csoportkép kerül 
bemutatóra és pedig a következők : Május 
királynője : Kuhn Edith, Mikó Erzsi, Boros 
Irén, Csengeti Ilonka, Nusi és Jancsi, Incze 
Tibor, Krimszky Géza, Voith-fivérek és Mikó 
Miklós közreműködésével és Viktória, mely­
ben Gajzágó Margit, Gajzágó Karola, Kos- 
sutáoy Toncsi, Réthi Rózsika, Makray Lili, 
Klupathy Iza és Boros Ella vesznek részt. 
Ezenkívül a három előző nap legsikerültebb 
képeit ismét bemutatják a Papp Gábor 
festőművész rendezésében. A bazárt táncz- 
vigalom fogja berekeszteni, melyre a közre­
működő szépek nagyban készülnek. A sors­
játékot hétfőn délután tartják meg a viga­
dóban, mikor a kisorsolt nyereményeket 
ki is osztják.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, március 13.

Március tizenötödikén.
Minél közelebb visz bennünket az idő 

kereke március tizenötödikéhez, annál lel­
kesebbé, kegyeletesebbé bontakozik ki előt­
tünk annak megünneplése. A hírek, melyek 
az évforduló ünnepségeiről szólana k, bizo­
nyítékát nyújtják annak, hogy még tudunk 
lelkesedni, tudunk még a hétköznapiság 
szürke keretéből kiemelkedni, ha arról van 
szó, hogy a múltról emlékezzünk meg.

Mai értesüléseink március tizenötödi­
kének napjáról a következőit:

(Kolozsvár polgárságának ün­
nepe.) 1. Délelőtt 11 órakor a Mátyás- 
szobor előtti téren. 1. Diszfelvonulás fél 11 
órakor az Egyetemi kör Kossuth Lajos- 
utcai helyiségétől a vasúti zenekarral. 2. 
Hymnusz, a Csikay György zenekarával. 3. 
Nemzeti dal, szavalja Szilágyi Béla egyet. h. 
4. Énekel a Polgári Dalegylet. 5. Ünnepi 
beszédet mond Benke Antal egyet, h. 6. 
• Mátyás-szobor előtt márc. 15-én«, irta és 
szavalja Kun Béla. 7. Énekel a Polgári 
Dalegylet. 8. Alkalmi költeményt szaval De­
meter János egyet, h. 9. Szózat, Csikay 
György zenekarával.

II. Délután 3 órakor a városi Vigadó 
nagytermében. 1. Megnyitó zene, Csikay 
György zenekarával. 2. »Nemzeti zászló*, 
Hubert Károlytól, énekli a Kolozsvári Dal­
kör. 3. Elnöki megnyitó, tartja Deáky Albert. 
4. Emlékbeszéd, tartja dr. Erdélyi Károly, a 
róm. kath. fógymn. igazgatója. 5. .Ébredés*, 
Felszeghy Dezsőtől, szavalja Tóvölgyi Margit, 
a kolozsvári Nemzeti Színház tagja. 6. 
• Magyar ábránd*, (Hullámzó Balaton te­
tején.) Hubay Jenőtől. Előadja hegedűn 
Veszprémy Lajos, zongorán kíséri Troykó 
Imre egyet, h. 7. »Örök láng*, irta és sza­
valja Tompa Kálmán, a kolozsvári Nemzeti 
Színház tagja. 8. Kuruc dalok, énekli Juhász 
István, theologus. 9 Szavalat, Váradi Bartha 
Gyula egyet, h. által. 10. Székely harci dal, 
Votelkától, énekli a Polgári Dalegylet. 11. 
Hazafias dalok és Rákóczy-induló, játsza 
Csikay György zenekara.

*
(A kolozsvári Fsreucz-József tud. 

egyetem gyógyszerészettan hallgatók se­
gély- és önképző egylete 1903. év március 
hó 15-én, a nemzet dicsőséges ujjáébredé- 
sének évfordulóján, a Vegytani jintézet tan­
termében, délután 3 órakor, önképzők őri 
disz-gyülést rendez.

Tárgysorozat • Elnöki megnyitó, tartja : 
Beutsáth Kálmán.— Petőfi: Nemzeti dal, 
szavalja: Vots Ármin. — Alkalmi felol­
vasás, tekintettel a gyógyszerészek sze­
replésére a szabadságharcban, tartja : 

Róth Manó. — Ábrányi : Márciusi dal, 
szavalja : Rózenberg Rezső. — A haza­
szeretet. Beszéd, tarja : Lukács Ferencz. 
— Március idusa. Szavalja : Renn.r Már­
ton. — Elnöki bezáró.

(Az ev. ref. kollégium ünnepe.) 
Az ev. ref. kollégium hazafias ifjúsága múlt­
jához híven ez évben is megünnepli már­
cius 15-ikét. Az ünnepély sorrendje a kö­
vetkező: 1. Szózat. 2. Talpra magyar. Sza­
valja Teleki Jenő VII. o. 3. Toborzó. 4. 
Emlékbeszéd. Tartja : Somodi István VIII. 
o. 5. Petőfi a Hortobágyon. Szavalja : Szath- 
mári István VI. o. Hegedűn „kíséri Nagy 
Lajos VI. o., zongorán Várnai Elemér VI. 
o., cimbalmon Balogh Lajos VI. o. 6. Fo­
hász. Előadja: az ifj. ének- és zenekar. 7. 
„Egy könyv olvasása közben" Tompától. 
Szavalja: Segesvári Viktor VIII. o. 8. 
Jászkun-induló. Az emlékünnepély az inté­
zet tornacsarnokában lesz, melyre a közön­
séget ez utón hívja meg az ifjúság. Kez­
dete pontban délelőtt 10 órakor.

*
(A tanitónőképző intézet ünnepe.) 

Az állami tanitónőképző-intézet ifjúsági ön­
képzőköre, szombaton márc. 14-én d. u. 3 
órakor hazafias ünnepet rendez a következő 
műsorral :

1. Erkel—K®üsey „Hvmnus“, énekli 
az ifjúsági énekkar. — 2. Chovan „Ma­
gyar táncok." Zongorán 4 kézre játszák 
Kovács Valéria és Pollák Karoiin IV. é. 
növendékek. — 3. Pósa Lajos „A szabad­
ság napján." Szavalja: Tarczády Erzsébet 
III. é. növendék. — 4. Brams—Joachim 
„Magyar táncok", hegedűn előadja : Orbay 
Mária IV. é„ zongorán kíséri Csiky Anna, 
III. é. növendék. — 5. Felolvasás, tartja : 
Musnay Katalin, IV. é. növ. — 6. Nép­
dalok : Énekli, a III, évesek külön kara. 
— 7. Jakab Ödön „Március 15“, sza­
valja : Ákontz Ilona iV. éves növ. — 8. 
Egressy—Vörösmarty „Szózat.11 Énekli az 
ifjúsági énekkar. — 9. Liszt „Rákóczy- 
induló11, zongorán előadják : Kiss Irén, 
Wachter Ella, Silbernagel Janka IV. éves 
növendékek és Wéber Teréz III. éves 
növendék.

*
(A tanítóképző-intézet ünnepélye) 

A kolozsvári m. kir. állami tanítóképző- 
intézet önképzőköre március hó 15-én az 
1848. évi események emlékére az intézet 
Lázár-utcai helyiségében ünnepélyt tart. Az 
ünnepély kezdete délelőtt fél 10 órakor.

Az ünnepély műsora: 1. Hymnus. Énekli 
az ifjúsági dalkör. 2- A. B. Neldy: La 
voix du ciel. Zongorán négykézre ját­
szák: Nagy Ferencz és Váry Elek IV. 
éves növendékek. 4. Nemzeti dal. Irta: 
Petőfi Sándor. Szavalja: Thuróczy Gyula 
IV. éves növendék. 4. Marseillaise. Énekli 
az ifjúsági dalkör. 5. Alkalmi beszéd. 
Irta és előadja: Nagy Ferencz IV. éves 
növ. 6. Kurucz dalok. Énekli: Bereczki 
János IV. éves növendék, kisérik: zongo­
rán Vári Elek, hegedűn Kovács Kálmán 
IV. éves növendékek. 7. A márciusi ifjú­
sághoz. Irta Rudnyánszky Gyula. Sza­
valja: Rákosi Zoltán III. éves növendék.
8. Dürner: Viharban. Liszt: Vigadás köz­
ben. Énekli az ifjúsági dalkör. 9. Zrínyi 
induló. Játsza az ifjúsági zenekar.

(A kolozsmonostori gazd. tan­
intézet ünnepe.) 1848. március idusa 
emlékére március Í4-én este fél 8 órakor 
a gazdasági tanintézeti konviktus nagyter­
mében hazafias ünnepély tarlatik. melynek 
műsora a következő :

1. „Hymnus11 (Erkel E.) énekli az if­
júság. 2. „Ima11 tartja: Nagy Endre inté­
zeti hallgató. 3. „Részlet Hunyadiból11 
(Erkel E.) előadja zongorán: Szentandrássi 
Gy. 4. „Nemzeti dal11 szavalja Székely 
Á. intézeti hallgató. 5. „Lavotta szerelme11 
előadja az ifjúsági zenekara. 6. „Ünnepi 
felolvasás11 tartja: Bányai Mózes intézeti 
hallgató. 7. „Kuruc ciklus előadja az ifj. 
zenekar. 8. „Árpád siri álma11 (Sz. Ko­
vács I.) előadja: Danics Sándor intézeti 
hallgató. 9. „Vén cigány11 melodráma (Far­
kas I.) Balázs Aladár zongorán kiséri: 
Szentandrássy György int. hallgató.

*
(Nemzeti ünnep Berecken.) Be- 

reckben, 1903. március 15-én, a városi ven­
déglő nagytermében, a „szabadság napjá11- 
nak 55-ik évfordulóján nemzeti ünnepély 
tartatlk. Kezdete este fél 8 órakor. Belépti 
dij 40 fillér, gyermekeknek 20 fillér. A tiszta 
jövedelem a „Berecki Olvasókör" könyv­
tárának gyarapítására fordittatík.

Az ünnepély műsora : 1. Ima a 
hazáért. Erkel Ferenc „Bánk-bán“-jából. 
Énekli a „Berecki EMKE daloskör. 2. 
Talpra magyar! Petőfitől. Szavalja: Máthé 
László jegyzősegéd. 3. Március 15. Lan 
gertől. Négyeskarra alkalmazta főtiszt. 
Orbán Dénes. Énekli az EMKE daloskör. 
4. Emlékbeszédet tart Borbáth János r. 
k. kántortanitó. 5. Szabadságdalok. Énekli 
Szabó Antal r. k. kántortanitó. 6. Három­
széki harangok. H irmath L-től. Szavalja : 
Borbáth Béla tanítójelölt. 7. A szabad­
ságról. Harmoniumon előadja : főtiszt. 
Orbán Denes. S. A 48-as eszmék kiha­
tása korunkra. Szántó Károly jegyzőtől.
9. Himnusz. *

(Ünnepély M.-Bikalon.) A magyar- 
bikali e-v. ref. népénekkar. ifjúsági egyesület 
és az állami iskola 1848. március 15-ike 
emlékére, 1903. márc. 15-én d. u. 2 órakor, 
Magyarbikalon az ev. ref. temlomban ünne­
pélyt tart, melynek sorrendje a következő: 
1. XC. zsoltár. Énekli a gyülekezet 2. Ima. 
Mondja Régeni Ferenc ref. pap. 3. Himnusz. 
Énekli az evang. ref. népénekkar. 4. Szaval 
Antal István. 5. Nemzeti zászló. Énekli az 
ev. ref. népénekkar. 6. Emlékbeszéd. Tartja 
dr. Barta Zsombor. 7- Népdalok. Énekli az 
ev. ref. népénekkar. 8 Szaval Csonka Já­
nos. 9. Adjon Isten a magyarnak jó napot. 
Énekli az áll. isk. III. és IV. oszt. 10. Sza­

val Kozma V. András. 11. Szózat. Énekli 
a népénekkar. 12. Hertelendy-induló. Énekli 
az áll. isk. III. és IV. oszt.

*
(Hazafias ünnepély Homoród- 

Karácsonfalván.) A homoród-karácson- 
falvi olv. kör és ifj. dalegylet a nagy nap 
55-ik évfordulóján hazafias ünnepélyt ren­
dez, melynek sorrendje a következő :

I. Istentisztelet d. e. 10-kor az unitá­
rius templomban. II- Községház nagyter­
mében d. u. 2 órakor : 1. Hymnus, elő­
adja a dalkör. 2. Megnyitó, Demeter Dé­
nes lelkész által. 3. Talpra magyar, sza­
valja Benke József. 4. Márc. 15. szavalja 
Szentpáli Ferencz. 5. Mi a haza ? szav. 
Pap Mári. 6. Ének, a dalkör által, 7. 
Szabad paraszt és fia, előadják : Végh J., 
Bálint J. 8. Hazáról, szav. Béla Róza. 9. 
Párbeszéd, Nagy J., Béla és Bálint 
János által. 10. Katona élet, Varga D, 
Barabás J. által. 11. Ének, a dalárda 
által. 12. Felolvasás, Kelemen Lajos ta­
nító által. 13. Kikelet, szav. Bálint Ráki. 
14. Egri leány, szav. Farkas J., Nébel S. 
és Vas Amália. 15. Márc. 15., szav. Med- 
gyaszai Árpád. 16. Vizet iszom, Kelemen 
L. által. 17. Éoek, a dalkör által. 18. 
Szabadsághoz, Bálint S. által. 19. Ivás 
közben, Benczédi S által. 20. Gilicze, 
Benczédi Berta által. 21. Márc. 15., szav. 
Vagner Lujza. 22. Este, szav. Bálint 
Eszter. 23. Bezáró, Benczédi Mózes la 
nitó által. 24. Szózat, a dalkör által.

Belépő dijak: Személy jegy 30 fillér, 
családjegy 60 fillér (3 tagig), azonfelül 80 
fillér. A jövedelem a „harmónium alapjára" 
fordittatík.

— (Városi bizottsági tagok sza­
porítása.) Az «Újság* az elsők között volt, 
kik sürgették, hogy a városatyák számát a 
lakosság szaporodásának arányában egészít­
sék ki. A kérdéssel ismételten loglal kozott 
a kommunitás, de érthetetlen okokból a 
szaporítás ellen foglalt állást. A belügymi­
niszter azonban — igen helyesen — azok­
nak adott igazat, kik a törvény által előirt 
kiegészítés mellett harcoltak és a rendeletileg 
utasította a törvényhatóságot, hogy a nép­
számlálás eredményéhez képest, uj választó­
kerületeket alkosson és városatyák számát 
újólag állapit-a meg. így hát újra napirendre 
kerül a kérdés, sőt a közel jövőben már 
megoldatik, amennyiben az 1904-ik évtől 
kezdve már uj létszám lesz betölteudó. A 
statisztikai adatokat véve figyelembe körül­
belül 76 taggal fog a kommunitás szapo­
rodni. mely számnak felét a virilisek, má­
sik felét a választottak teszik ki. A négy 
választókerület helyett, uyolcat alkotnak és 
kerületenként 10—12 taggal többet külde­
nek a törvényhatóságba. Már most is gon­
dot okoz azonban, hol fogják a kommuni­
tás tagjait gyűlések alkalmával elhelyezni, 
mert a mostani tanácskozó terem szűknek 
látszik ekkora testület befogadására. S ha 
még feltesszük, hogy az uj ciklus képvise­
lőtestülete a mostaninál fokozottabb mun­
kásságot fejt ki és szorgalmasabban fogja 
látogatni a gyűléseket, kétségtelen, hogy a 
városház kiépítésének kérdése nugyon is 
aktuálissá válik és mielőbbi megoldásra 
szorul.

— (József főherceg Palkovics 
altábornagyhoz.) József főherceget 70-ik 
születésnapja alkalmából sokan üdvözölték 
az ország minden részéből. A többek közt 
volt osztálytársai is, névleg: Csáky Géza 
nyug, postafőnök, Olasz József udvari nye­
regtartó, Havasi Ignác a hitelbank nyug, 
főhivatalnoka, Klecberg Vilmos nyug, szám­
tanácsos, Lakner Vilmos kir. tanácsos, Nagy 
Nepomuki János ügyvéd, Palkovics József 
nyug, altábornagy, ki huzamosabb ideig volt 
Kolozsváron VI. honvédkerületi parancsnok. 
Pfriem László közig, biró, Ribáry Sándor 
nyug. min. tanácsos és Sturm Ignác ma­
gánzó. A főherceg osztálytársainak üdvöz­
letét a következő, Palkovics József altábor­
nagyhoz intézett meleg hangú sürgönyben 
köszönte meg:

• Fogadják régi gyermekkori iskola­
társaim szivem mélyéből kelt hálámat ked­
ves jó üdvözletükért azon biztosítékkal, 
hogy önök iránt most és ezentúl is híven 
dobog szivem. Őszinte ragaszkodással önök 
iránt, József főherceg.*

— (Tüntetés Justh Gyula mellett.) 
Justh Gyula országos képviselő a napokban 
hazautazott csanádmegyei birtokára, Tor­
nyára. Otthon tartózkodását a község lakos­
sága arra használta fel, hogy nagyrabecsü­
lésének és ragaszkodásának újból kifejezést 
adjon. Fáklyás zenés-menetet rendeztek a 
képviselő tiszteletére, a melyben részt vett 
az egész község apraja-nagyja egyaránt s 
üdvözlő beszédet Lovics István községi 
jegyző mondott. A fáklyásmenet azután a 
katonai javaslatok ellen tüntetett, éltetve 
Justh Gyulát s abcugolva Fejérváry báró 
honvédelmi minisztert.

— (A „Kolozsvári Iparosok Hitel­
szövetkezete11 felszámolás alatt.) Az 
intézet betéttulajdonosainak mint érdekelt 
feleinek tudomására hozza, hogy a f. hó 
7-én megtartott közgyűlés által kiküldött fel­
számolók jelenleg a felszámolás tárgyát ké­
pező értékek leltározásával foglalkozik. Mi­
helyt ezen munkálatot befejezi azonnal kez­
detét veszi a felszámolás, melynek rendjén 
az összes betevők érdekei megvédcse szem- 
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pontjából minden eszközzel oda fog töre­
kedni, hogy az összes igények mielőbb ki­
elégítést nyerjenek. A felszámoló bizottság.

— (A kolozsvári vakok intézete.) 
A siketnéma intézet szomszédságában épült 
uj vakok intézetében jelenleg a belső mun­
kálatok folynak s a befejezéshez közeled­
nek. Az uj intézet körülbelül 30—40 növen­
dék felvételét teszi most már lehetővé. 
Ezért most S z va c s i n a Géza, polgármester 
átiratban felhívja a megyék szolgabiráit, 
hogy írják össze a városok és járási kerü­
letek vak gyermekeit s hívják fel a vak 
gyermekek szülőit, hogy adják be kéréseiket 
a felügyelő-bizottsághoz. "

(Osztrák hanyagság.) Egy kolozs­
vári polgár immár hosszabb idő óta kérel­
mezi az osztrák állam kötelékéből való el­
bocsátását, hogy magyar honosságot szerez­
hessen, de ez a szándéka megtörik a bécsi 
tanács hanyagságán, akadékoskodásain. Pe­
dig az ügy már a belügyminisztériumot is 
többször megjárta, Kolozsvár városa pedig 
mindig soronkivül intézte el az erre vonat­
kozó aktákat, sürgetett, kért: a bécsi taná­
csot nem tudta megmozgatni. Úgy látszik, a 
szertezüllő Ausztria görcsösen ragaszkodik 
minden egyes állampolgárához és nem akar 
azokból még egyet sem átengedni nekünk 
magyaroknak.

— (Uj főgimnázium.) Kézdivásár- 
helyen gimnáziumot fog építtetni az erdélyi 
róm. kath. státus. A terveket Körösi Albin 
budapesti műépítész készítette s a tanári’ 
értekezlet elfogadta. Valószínűleg az igazgató­
tanács is magáévá teszi a tanári értekezlet 
véleményét s igy az építés nemsokára meg­
valósul.

— (Mangra második sajtőpöre.) 
A temesvári kir. törvényszéknek tegnap 
Mangra Vazul püspöki helynöknek Máglásiu 
Emánuel ellen indított sajtópöre adott dol­
got. Máglásiu huszonhat tanúnak a kihall­
gatását kérte azon, a Controla című temes­
vári román lapban közzétett vádjainak bi­
zonyítására, hogy Mangra a kegyeleti cé­
lokra szánt pénzt a saját céljaira fordította 
és erkölcstelen életet folytatott. A vád­
tanács elnöke Gerdanovits Sándor tábla- 
biró volt, előadó bíróként Wlassits Károly, 
szavazó-bíróként dr. Mencer Rezső albiró 
szerepelt, Mangra Vazult dr. Várady Zsig­
mond nagyváradi ügyvéd képviselte, Mág­
lásiu Emánuelt pedig, ki személyesen meg­
jelent dr. Fáy Ignác temesvári ügyvéd 
védte. A vádtanács reggeli kilenc órától 
déli fél egy óráig tartó tanácskozás után 
helyet adott Máglásiu Emánuel kérelmének 
és megengedte a vádak bizonyítását. Ez 
ügyből kifolyólag Mangra Vazul ellen fe­
gyelmi eljárást is kérlek, mort a bihari 
oláhok érdemetlennek tartják őt a vikáriusi 
méltóságra. Össze szedtek ellene minden 
Összeszedhető anyagot, melyek között a 
sikkasztáson kívül nagyon sok erkölcstelenség 
is szerepel. Mangra urat igy legközelebb el­
fogják mozdítani.

— (Pisztolypárbaj.) Az aradi m. 
kir. államépitészeti hivatal mérnöke: 
Darvas Lajos és Steiner József műépítész 
tegnapelőtt délután pisztolypárbajt vívtak a 
csálai nagyerdőben. A lovagias mérkőzést 
fegyverbirósági döntés előzte meg, mely a 
fel ételeket úgy állapította meg, hogy egy 
szeri golyóváltás legyen harmincöt lépésnyi 
távolságról. Sebesülés nem történt, miután 
lövés sem volt. Darvas Lajos pistolya 
ugyanis csütörtököt mondott, Steiner Jó­
zsef pedig nem használta a fegyverét. A 
párbajra egy súlyos természetű nyilatkozat 
szolgáltatott okot, melyet állítólag Steiner 
József a szabadkőművesek ellen tett volna. 
Ezt megcáfolta Steiner és egyben sértő le­
velet is irt Darvas Lajosnak, a ki ezt a hírt 
nyilvánosságra hozta. Erre történt meg 
a kihívás és tegnap délután a vérnélküii 
párbaj.

— (Szegedi polgárok Kolozs­
várt.) Az ujabbi nagy nemzeti felbuzdulás­
nak egyik jelensége az, hogy Szeged alsó­
városának derék hazafias polgársága elha­
tározta, hogy eljön Kolozsvárra, Hollós Má­
tyás király remek emlékművének megte­
kintésére. Méltó dolog mindenesetre a fen­
séges erejű, magyar szobor elé zarándo­
kolni s a csodálat és szeretet adóját leróni. 
A szegediek dicséretes szándéka most a 
megvalósulás felé közeledik. A kirándulás 
előkészítésére annak idején egy ötös bizott­
ságot küldöttek ki, mely most már meg is 
állapította a kirándulás tervezetét.

— (Öngyilkossági kísérlet Új­
szegeden.) Egy fiatal, alig tizenhéteszten­
dős leányka akarta eldobni magától az éle­
tet tegnap, állítólag azért, mert valami je­
lentéktelen baja volt a kezén. Egy érthe­
tetlen pillanatban ezt elegendő oknak ta­
lálta ahhoz, hogy megharagudjék az életre 
és elkívánkozzék belőle. Hegedűs Mariska 
hazulról ment a városba, hogy fájós kezére 
gyógyszert vegyen. Útközben aztán nagyon 
elkeseredett azon, hogy az ő patyolat kezé­
nek valami baja van és bolondos syerek- 
ésszel elhatározta, hogy meghal. — Ebből a 
célból a gyógyszer helyett egy füszerkeres- 
kedésben kékgálicot és fél liter ecetet vásá­
rolt. A gálickövet föloldotta az ecetben s a 
mérges folyadékot az újszeged! Tiszaparton 
megitta. A méreg azonnal nagy kínokat oko­
zott szegénykének, úgy, hogy lajgatva futott 
haza megrémült szüleihez, a honnan a városi 
kórházba szállították Hegedűs Mariskát este 
kilenckor a hol most nagyon szenved, de 
túl van minden komolyabb veszélyen.
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— (Lefokozott főhadnagy) Tóik 
Ferenc szegedi cs. és kir. 46. gyalogezred­
beli főhadnagyot tegnapelőtt lefokozták s a 
16. gyalogezredhez közembernek osztották 
be. Olyan paragrafusba botlott, a mi már 
másoknak is bajt okozott. Asszonyhistóriába 
keveredett s ezt veszik katonáék a legszigo­
rúbban. Ilyesmiért indítottak Tóth ellen is 
vizsgálatot. A mig aztán ez tartott, a régi 
jókedvvel töltögette a napjait, még inkább 
éjszakáit s akaratlanul megbotlott másod­
szor is. Afférje keletkezett egy tartalékos 
honvédhadnagygyal, a mi kö'csönös tettle- 
gességgel végződött. Lovagias útra nem le­
hetett terelni az ügyet, mert magasabb 
katonai felfogás, főkében a törvény értel­
mében Tóth ekkor vizsgálat alatt állván, 
becsülete nem volt tisztázva. Hozzájárult 
még a bonyodalomhoz Tóth pénzügyi hely­
zete, a mely a följelentés stádiumába jut­
ván, súlyosbító körülményként szerepelt és 
siettette a katonai karrier végét. Ezekért 
aztán megfosztották főhadnagyi rangjától s 
minthogy a köteles tiz évi szolgálatból más­
fél esztendeje hátra van, beosztották arra 
az időre tartalékos közlegényként a 16. 
gyalogezredbe.

— (Újabb katonai botrány.) A 
most folyó katonai vita alkalmából sze­
mére hányják az ellenzéknek, hogy hosz- 
szura nyújtott beszédekkel megakadályozni 
igyekszik a katonai javaslatok keresztülvi­
telét. A kik figyelemmel kisérik a vita fo­
lyamán elhangzott ellenzéki szónoklatokat, 
azok befogják látni, hm< a katonaság ellen 
azokban felhangzott Azok egy csöppet 
sem alkalmasak arra,'.°ly a polgárság bi- 

' Zalámmal tekintsen a lF/tonáék dolga elé. 
Legutóbb Kassán fordult elő iiy eset, a 
melynek részletes lefolyásáról alább számol 
be tudósítónk. Boridra Mihály lakatos segéd 
10-én elmeit a tüzérlaktanyába, a hol va­
lami lakatos-munkát kellett végeznie. Ma­
gával vitte Nazdraveczky Jenő tanoncot is, 
hogy a munkánál, ha valamire szüksége 
van, segítségére legyen. Á tanonc éppen az 
udvaron volt elfoglalva és mitsem sejtve 
dolgozgatott, mikor hirtelen ráugrott egy 
kutya — mint később kitűnt, egy tisztnek 
a kutyája — a mire a fiú természetesen 
védekezni próbált és mindenáron el 
akarta kergetni magától a kutyát. — 
Ezt látva az udvaron tartózkodó Weishaus 
N. tüzérkáplár, oda ment a fiúhoz és szó 
nélkül felpofozta. A szegény lakatos-tanonc 
sírva futott a segédhez és elpanaszolta neki, 
hogy mi történti A segéd tüstént a káp 
lárhoz sietett és kérdőre vonta. A vitéz 
káplár fölháborodván a vakmerőségen, hogy 
őt egy civil elég vakmerő felelősségre vonni, 
hatalmasan melíbelökte Bondrát, a ki erre 
a földre esett. Hogy a hecc teljes legyen, 
Malakovszky tüzérőrmeser is ott termett 
és megparancsolt^ a katonáknak, hogy a 
két lázadó cibílt savonna! csukják be. A 
katonák engedve a parancsnak, elkezdték a 
két szerencsétlent a földön vonszolni, mi­
közben — talán mondanunk is fölösleges 
— az ütlegck és rúgások egymást érték a 
két lakatos hátán és fején. Csak nagyne- 
hezen sikerült magukat kiszabaditaniok kín­
zóik kezéből, a honnan egyenesen a rend­
őrségre futottak, hegy panaszukat megte­
gyék. Cselényi Béla alkapitány jegyzőköny­
vet vétetett fel az esetről és azt további 
eljárás végett a hadtestparancsnoksághoz 
teszi át, a hol bizonyára gondoskodni fog­
nak arról, hogy a kassai tüzérlaktarjyának 
ezt a kétes dicsőségét a maga értékére alá- 
szállitsák.

— (Inger Szolimán uj hadba- 
szállása.) Párisból jelentik, hogy Adenből 
érkezett távirat szerint Inger Szolimán több 
magyarral Rás Hufán szomáli kikötő vá­
rosban partra szállt. Hír szerint Inger Szo­
limán lesz a molia vezérkari főnöke és már 
legközelebb heves harcba megy az angolok 
ellen.

— (Orvosi szakülés.) Az Országos 
Közegészségi Egyesület Kolozsvár vidéki 
osztálya március hó 13-án, délután 5 óra­
kor az egyetemi közegészségtani intézet 
(Mikó-u. 1. sz.) tantermében szakülést tart. 
Előadó: dr. Rigler és dr. Filep: Kolozsvár 
élelmezése 1902-ben.

— (Az egyenruhás szélhámos.) 
Csanádmegye nagyobb községeit a napok­
ban egy rendkívül ügyes szélhámos járta 
végig, aki leleményes ravaszsággal min­
denütt be tudott férkőzni a gyanútlan em­
berek bizalmába. Varga Ferencznek hívták 
az ügyes szélhámost, ki mint biztosítási 
ügynök járta be a napokban Csanádmo- 
gyét. A csaló fényes katonai egyenruhába 
volt öltözve s mindig volt egy polgári öl­
tözetű kísérője, akit titkárjának adott ki. 
Evvel a titkárral ment el az egyes községi 
jegyzőkhöz, ott elővonta az iratait, melyek­
kel igazolta magát. Természetes, hogy ezek 
az igazolványok hamisak voltak. Iratai 
szerint a „József főherceg védnöksége alatt 
álló biztosítási intézet katonai szolgálat 
esetére" cimü vállalatnak volt a megbízottja, 
akit a vállalat kiküldött vidékre, hogy üz­
leteket kössön. Mindenütt egyformán fényes 
és csábitó ajánlatokat tett. Előadta, hogy 
*'a ’alaki egy gyermek után évi 24 koro- 

j 1 be az intézethez, tiz évi részlet 
lefizetése után 2000 korona készpénzt kúp 
kézhez a katonának bevált fiú. A furfangos 
csaló tehát 240 korona ellenében kétezer 
koronát Ígért és sokan voltak, aik elhitték ezt. 
Ily módon sok helyen vett fel előleget és 
első részletfizetéseket. Kovácsházán kö 
rülbelől 40p koronát vágott zsebre. A köz. 
ségi elöljáróságnak azonban feltűnt az a 
mohóság, melylyel az emberek gyerme­
keiket bíztösitották. A hatóság gyanút fo­
gott és közölte a csendörséggel, hogy gya­
núja van a fényes uniformist viselő vigéc 
ellen. A csendőrök csakhamar kiderítették, 

hogy az egyenruhás ügynök közönséges 
szélhámos és nyomban le is tartóztatták. 
A szélhámos bevallotta, hogy iratai hami­
sak, mire bekísérték Battonyárra, a járás­
bírósághoz.

-- (Székely-kör Budapesten.) A 
budapesti Székely-kör f. hó 8 án tartotta meg 
évi rendes közgyűlését a tagok élénk érdeklő­
dése mellett. V. Szabadság-tér 6, sz. a. levő 
helyiségeiben. Legnagyobb érdeklődést a tiszt- 
ujitás keltette. A kör eddigi érdemes elnöke, 
dr. Baczó Albert egyéb nagyarányú elfoglalt­
ságára való tekintettel a kör elnöki tisztéről, 
újbóli egyhangú megválasztása dacára lemond­
ván, elnökké a közgyűlés egyhangú lelkese­
déssel Józsa Mihály kir. tanfelügyelőt válasz­
totta meg. Alelnökké megválasztatott dr. Jákó 
János és dr. Fábián László, titkárokká: dr. 
Balázs Sándor és Sebestyén Kálmán, ház- 
nagygyá: Tímár Gyula, pénztárossá: Maksai 
Gyula, könyvtárossá: Szent-Pály Sándor, jegy­
zővé: Bedő Áron, választmányi tagokká: Péter 
István, Fülei Sz. Lajos, Csép József, Lázár 
Károly, Gál Adolf, Gyenge József, Nagy Áron, 
Nagy Károly, Józsa László, Nagy Gergely, dr. 
Darkó Jenő. Gagyi Jenő. Póttagokká: Cs. Pé- 
terffy József, Deák János, Huszár János. Máttyus 
Zsigmond, Felügyelő bizottsági tagokká: Csá­
szár Dénes, Köpeczi Nagy Lajos, Vitályos Ákos, 
Biró Imre, L. Bitay Sándor. A közgyűlést ba­
rátságos vacsora követte, melyen több lelkes 
felszólalás hangzott el.

— (A mentők lova.) A kolozsvári 
mentőegylet, a mely már egy negyedszázad 
óta végzi áldásos működését Kolozsvárt, 
újabban abba a kellemetlen helyzetbe jutott, 
hogy az egyik lova megbetegedett s igy 
kénytelen a saját költségén lovat fogadni, a 
mivel eddigi kiadásai is tetemesen felemel­
kedtek. Ideje volna, hogy a város végre 
pártfogásába vegye ezt a derék egyesületet, 
a mely annyi idő óta önzetlenül végezte 
emberbaráti kötelességét s a mely meg­
érdemli, hogy fáradozását a város is viszo­
nozza valamivel. A város rendelkezésére 
bocsáthatna egy lovat a mentőegyesületnek, 
a nélkül, hogy ezzel nagy károkat okozna 
magának, ellenben nagy pénzbeli áldozatok 
tói mentené meg az egyesületet.

— (Orgyilkos erdövéd.) A mult 
héten Kozma László a biharmegyei csékte- 
leki béresgazdát az erdőben orozva agyon­
lőtték. Kozma néhány darab sertést adott 
el, melyért 41 forintot kapott és miután 
dolgát elvégezte, hazafelé indult. Alig ért 
azonban az erdő közepére, mikor egy jól 
irányzott lövéssel kioltották életét és pén­
zét elrabolták. A csendőrség napok óta lá­
zasan kereste a tetteseket, mig végre tegnap 
Kiss Gábor erdővéd személyében sikerült a 
gyilkost letartóztatni. Az orgydkos a ke­
resztkérdések során beismerte tettét. Teg­
nap vasra verve bevitték a nagyváradi 
ügyészség börtönébe.

— (Elveszett bazilika sorsjegyek.) 
Hudolin Lajos joghallgató 11-én este a posta­
hivatalban elveszített három bazilika-sors­
jegyet. Kéri a becsületes megtalálót, hogy 
azt illő jutalom ellenében kiadóhivatalunkba 
adja be.

— Mindenki tudja, hogy a Mauth- 
ner-féle impregnált takarmányrépamag a 
legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség te­
rem és hogy virágmagvaiból fakad a leg­
szebb virág. Szóval a Mauthner-féle mag 
vak a legjobbak, készletei a legnagyobbak 
és árai igen olcsók. 14-48

szmaÁ®.
Színházi műsor :

Péntek : Katalin, (b. 146 sz.)
Szombat: A strike, (b. 147 sz.)
Vasárnap: d. u. Hunyadi László. (Ifj. 

előadás IX.)
Vasárnap: este Kuruc furfang. (bér­

let 148 sz.)
Hétfő: Szókimondó asszonyság, (b. 

szünet XIX.)

* Farkas Ödön sikere. Egy szűk­
szavú távirat nyomán tegnapi lapunkban 
hirt adtunk már Farkas Ödön legújabb mü­
vének sikeréről, mely szerdán este került a 
filharmónikusok estélyén bemutatóra. A 
•zenekari költemény» előadásáról a fővá­
rosi sajtó is nagy elismeréssel nyilatkozik.

Az > Egyetértési a következőket Írja:
• A hangverseny másik jelentős száma 

Farkas Ödön » Hangulatok» cimü zenekari 
költeménye volt. Farkas neve nem isme­
retlen. A >Vezeklők«, >Tetemrehivás« és 
•Balassa» cimü dalmüvek szerzője egyik 
legtalentumosabb, de föltétlenül legbuz­
góbb úttörője a magyar zenének. Ma be­
mutatott müve is teljesen magyar 
irányú és ez máris nagy érdem. Három 
részből All. Az elsőnek a címe: «Harang- 
szó ős furulya» érdekes, a harang zúgá­
sát jelző motívummal, a melybe beleolvad 
egy szép magyar korái, utána két fuvola 
hoz tercben egy melléktémát, a mely 
nagyon hangulatossá teszi az egészet. A 
második rész »Eji zene», tulajdonképen 
szóló hegedűre van írva, a melyet a ze­
nekar egyszerű kísérettel támogat. Tele 
fájó érzés és panaszos melódiákkal. (A 
hegedű szólamot Grünfeld koncertmester 
játszotta igen szépen.) A harmadik rész 
• A csárda romjainál» eleven, vig magyar 
muzsika-toborző, sarkantyú pengéssel, 
melynek végén ismét megpendül az éj 
zenemotivuma és a harang kongása. 
Farkas Ödön uj müvével ismét bizony­
ságot adott jelentékeny tudásáról és figye­
lemreméltó alkotó erejéről. A közönség 
tetszéssel fogadta a kompozíció minden 
egyes tételét.»

A Budapesti Hírlap pedig a követke­
zőkben emlékezik meg a bemutatóról:

„Az est újdonsága: Farkas Ödön Han­
gulatok cimü három zenekari képe, is-s 
mét egy lépes előre azon az utón, me­

lyen Farkas törhetetlenül, fáradhatatla­
nul halad az 6 művészetének nagy és 
szép célja felé, E cél a magyar müzene 
stílusának megteremtése. Farkast készült­
ségén kívül erős magyar érzés segíti mun­
kájában. Annyira benne él már ebben a 
levegőben, hogy képtelen máskép Írni, 
mint magyarosan. Ez az ő erőssége. Ö 
talán az egyetlen szimfónikusunk, a ki 
hittel, meggyőződéssel Írja a magyar ze­
nét. Dohnányi még csak egyszer mutatta 
meg, hogy magyar. Farkas Ödön másfél 
évtized óta komponál s mindig magyar 
volt. Vannak túlzásai, hibái, eltévelye­
dései, de impozáns az a nemzeti fana­
tizmus, mely minden sorát áthatja. 
Példa gyanánt szolgálhatna a mi kozmo­
polita, igazában német muzsikális vilá­
gunk közepette. Farkasnak az a munkája, 
melyet ma mutattak be a filharmónikusok, 
három zenekari vázlat. Szabad, csapongó 
a formájuk. Egy-két motívumon épül fel 
igen egyszerűen és áttekinthetően egy- 
egy tétel. Az első elmésen utánzóit ha- 
raugzugással kezdődik, ehhez egy régi 
magyar egyházi ének járul, később furu­
lyaszó váltja föl. A második tétel a he­
gedű érzéses hallgatója, — kár, hogy 
nem Hubay Jenő játszotta, — a harmadik 
tűzről pattant, szilaj csárdás, helyenkint 
rendkívül finoman, mesterien feldolgozva. 
Az utolsó tételt tartjuk a legsikerültebb­
nek. Közvetlenebb volna a hatása, ha 
a szédületes gyorsaságú friss fejezné be 
a finálét. A közönség lelkesen tapsolt 
Farkas érdekes munkájának.

* Blaha Lujza érkezése. Szín­
házunk illusztris vendége ma a délutáni 
vonattal érkezik Kolozsvárra. A színtársu­
lat Megyeri Dezső vezetése alatt küldöttsé- 
gileg fogja fogadni Blaha Lujzát a vasútnál 
megérkezése alkalmával. A művésznő a 
New-Yurk szállóba száll.

* X asszony. Sugár Aranka beteg­
sége miatt ez a pompás franczia bohózat 
került színre tegnap este, meglehetősen 
zártkörű és válogatott társaság jelenlétében. 
A földszinten ugyanis alig volt nehány em­
ber. A czimszerepet T. Halmi Margit ját­
szotta most is és az alakítása semmit sem 
vesztett bájából, üdeségéből és eleganciájá­
ból. Telivér francia asszonyt adott, fel­
ruházva azt egyéniségének, művészetének 
finom diszkréciójával. A többi szerepeket 
Megyeri, Kassai, Papp, D zséri. Szegő, Vé- 
csei játszották. Uj volt : Mátrai az udvarló 
szerepében. Jankó Abigél szobalánya való- 
ségos kis tanulmány : csupa kedvesség, 
finomság és temperamentum.

MULATSÁGOK.
Kalikó est. A házbársegitő filléregye­

sület szombati kalikó-estéjére a jegyek a meg­
hívó elömutatása mellett válthatók Voith Mik­
lós és Schuszter Emil Mátyás-téri üzleteiben s 
ezt az est jellegére való tekintettel a közönség 
különös figyelmébe ajánljuk. Ha valaki még 
esetleg tévedésből meghívót nem kapott, úgy 
forduljon az elnöknő, Kozma Ferencznéhez (Fe­
rencz József-ut 44), hol meghívók készséggel 
bocsájtatnak rendelkezésre. Mivel a hölgyek 
ruházata teljesen egyöntetű lesz, az egyenlő 
legyezők szalaggal és álarcok kaphatók Schusz­
ter Emil üzletében, melyeknek megszerzését ez 
utón is kéri a rendezőség. A hölgyek kéretnek 
tekintettel arra, hogy a kalikó szövetruha tel­
jesen egy báli ruha mintájára készül, mind­
végig kalikóban maradni, a mint ez a kalikó 
estéken szokásos is. Az urak, kik kalikóban 
vagy dominóban kívánnak megjelenni, kéretnek 
jelvényüket az elnöknő lakásán kiváltani, mert 
anélkül a mulatságon részt nem vehetnek. E 
tudnivalók szives figyelembevételére a rende­
zőség kéri az estén részt venni szándékozó 
közönséget, h^gy az esetleges zavarok és téve­
dések kikerültessenek.

Purimi táncmulatság. A kolozs­
vári izr. iljuság ez évi purimi mulatságát 
holnap (szombaton) este tartja meg a Torna- 
Vivoda helyiségeiben. Kezdete este Bórakor.

Felülfizetések. A válaszúton e hó 
7-én tartott jótékonycélu táncmulatságon felül­
fizettek : Hankó Veres Károly (Kolozsvár) 
8 kor., Szász Ferencz (Borsa) 1 kor., Stmko- 
vics Jánosné (Válaszút) 1 kor., Toczauer Ká­
roly (Bonczhida) 3 kor., Kálmánovits Sámuel 
(Válaszút) i kor., Dittrich János (Válaszút) 
8 kor., Nagy Sándor (Bonczhida) 1 kor., Pre- 
fort József (Bonczhida) 1 kor., Quoszi László 
(Bonczhida) 5 kor., Nagy József (Válaszút) 
T kor., Begidsán Pál (Válaszút) 1 kor., Vadas 
Albert (Válaszút) 2 kor., Moldován József, 
Ledivecz Marián, Gaál Antal és Moldován Al­
bert (Kolozsvár) 1—1 kor. A felülfizetőknek 
ez utón mond hálás köszönetét a rendezőség.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hóra — — — 2 korona
Negyed évre — 6 „
Félévre — — — 12 „

Előfizetéseket bármely naptól 
elfogadunk.

Mutatványszámokat pár napig 
ingyen küldünk.

>UJSaG<
szerkesztősége és kiadóhivatala

Kolozsvárt, Egyetem-utca.

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósiíóinktóL—

Udvari ebéd.
Budapest, márc. 13. (érk. 11 ó.) 

A mai udvari ebéden tartott cerclén 
Ő felsége majdnem kizárólag a ka­
tonai javaslatokkal kapcsolatos kér­
désekről beszélgetett. Az ellenzék 
tagjai közül gróf Zichy János és 
Justh Gyula voltak jelen.

O felsége mindkettővel beha­
tóbban beszélgetett.

Justh Gyulától kérdezte a 
király :

— Meddig tart még az obs- 
trukció ?

Justh erre megjegyezte:
— Felség, a most folyó vita 

csak szakszerű megvitatás és nem 
obstrukció.

Hieronymival, Matlekovica Sán­
dorral a kereskedelmi ügyekről, Ne- 
ményi Ambrussal a készfizetésekről 
és a fizetésrendezésről beszélt Ő fel­
sége megjegyezve: » Vajha ez utóbbi 
elintézve lenne !

Tisza István grófnak elisme­
rését fejezte ki legutóbbi beszédéért ■ 
Szentiványi Árpádnak kijelentette, 
hogy a nemzetközi helyzet követeli 
és kívánatossá teszi, hogy a parla- 
lament mielőbb normális kerékvá­
gásba jusson.

A pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, márc. 12. (é. 10 ó.) 

A pénzügyi bizottság ma délután 
tárgyalta a fizetésrendezési törvény­
javaslatot. Különösen a műszaki és 
máv. tisztviselők helyzete került 
szóba. Láng Lajos miniszter kije­
lentette, hogy a műszaki és külö­
nösen mérnöki kar iránt a legme­
legebb szimpathiával viseltetik, de 
most nem lehet változtatni a hely­
zeten. Máv. tisztviselőket illetőleg 
ajánlja, hogy hagyják meg őket az 
eddigi rendszerben.

Kossuth Ferencz, Komjáthy 
Béla és Ssederkényi Nándor a máv. 
tisztviselőknek, az állami tisztvise­
lőkhöz való beosztását kívánják.

Kossuth indítványt akart tenni, 
de Láng és Lukács miniszterek 
kifejtéseire elhatároztatott, hogy 
meghagyják őket most a régi álla­
potban.

Schmiedt József volt államtit­
kár indítványozta, hogy a minisz­
terelnök pótlékát: 12.000 koronával 
emeljék és a Il-ik osztály lakpénzét 
6000 koronával.

Széli Kálmán köszöni a jóaka­
ratot. A kormány nem álszemé- 
remböl nem indítványozta ez eme­
lést, hanem mert erre már nem 
jutott idó. Bartha Ödön, Komjáthy, 
Szederkényi helyeslik az indítványt, 
mert demokratikus országban ho­
norálni kell a reprezentáló állásokat. 
Schmidt indítványát a legközelebbi 
ülésen tárgyalják.

A kassai püspök vendége.

Kassa, márc. 12. (Érk. 11 ó.) 
Sedfaoni Maxim kápt. püspök Ró­
mából ma B u b i c o püspök meg­
látogatására ideérkezett.

A tisztviselők fizetésrende­
zése.

Budapest, márc. 13. (é. 12 ó.) 
Ma délelőtt minisztertanácsban tár­
gyalták, délután pedig a pénzügyi 
bizottság tanácskozott a tisztviselők 
fizetésrendezése ügyében.

Öngyilkos jegyes-pár.

Fiume, márc. 13. (É, 11 óra.) 
Murvár Hermina Spalatoból, anyjá­
val a napokban Fiúméba költözött, 
hogy itt lakó vőlegényével megtart­
hassa az esküvőt. A vőlegény szülei 
ellenezték a házasságot és e miatt 
a vőlegény együttes halálra vette 
rá a leányt. Utnár Paula varróleány 
— a menyasszony barátnője, a ki 
a sztrájk miatt nyomorog, felke­
reste a leányt, de mikor benyitott 
a szobába, mindhármukat a jegyes­
párt és az anyát halva találta, szén­
gáz mérgezés következtében. Teme­
tésük holnap megy végbe.

Meggyilkolt grófné.
Budapest, márc. 12. (érk 11 ó.) 

Treviró Onigó grófnét, a mint a 
kertben sétált, kertésze éles fej­
szével kettéhasltotta a fejét és rög­
tön meghalt. A grófné 60 eszten­
dős volt. Gyűlölték rettenetes fu­
karságáért.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáruüzlet csekély forgalom mellett 

változásán.
Határidőüzletben gyenge a forgalom.
Jegyeztetett : 

Baza ápr.......................... 7'66—07
Buza okt........................ 7'55—56
Rozs ápr........................... 6.76—77
Zab ápr........................... 6'06—08
Tengeri májusra .......... 6'15—16
Tengeri júniusra .......... 6'22—23

___ REGÉNY___
A csavargó.

Irta: Gorkij Maxim.
(18) Fordította: Heliai Nándor.

II.
Élettörténete.

— Nagyszerű — mondá a paraszt. 
En azonban megkérdém hamarjában hová 
való, mennyi lakósa van a falunak, mennyi 
mehet ezek közül munkába. Mennyi gyalog, 
mennyi lovon? Ö megértett s igy szólt: 
„Hagyja a mi parasztjainkat dolgozni, ne­
kem úgy is mindegy, hogy melyik faluból 
jönnek a parasztok dolgozni.

így tehát 20 rubelt kaptam azért, hogy 
más falut szemeltem ki, továbbá 20 kope­
ket fejenkint ló nélkül és 30 kopeket lóval 
biztosítékul arra nézve, hogy az általam 
kitűzött terminusra munkába állnak. Körül­
belül száz rubelt adtak, én nyugtáztam, sok 
szépet mondtam még nekik és eltávoztam 
tőlük...

Smolenksbe értem s miután már hideg 
volt, elhatároztam, hogy a telet ott töltöm. 
Nemsokára jó emberekre akadtam és be­
szállásoltam magam náluk.

Panaszra nincs okom, a telet jól töl­
töttem. De mikor bekövetkezett a tavasz — 
ön talán el sem hiszi — ismét elvágyakoz­
tam a városból ! Ismét csavarogni akartam 
— s vájjon ki akadályozhatott meg ebben? 
Én tehát elmentem, egész nyáron át csava­
rogtam, télen végre Elisawelgradba jöttem 
majd itt ide, majd meg ott tapogatóztam s 
végre megtaláltam a helyes utat, egy ottani 
lap munkatársa lettem.... nem jelentékeny 
foglalkozás, de szabad és úgy, a hogy meg 
lehet oelőle élni.

Azután az ottani hadi iskola növen­
dékeivel ismerkedtem meg s ezekkel kártya­
játékokat rendeztünk.

Szerencsém volt és a télen át körül­
belül 1000 rubelt nyertem. Ismét tavasz 
lett, én 1000 rubellel és elegáns ruhában 
fogadtam.. ,.

Hová menjek, Sluojanskba a fürdőbe. 
Ott augusztusig játsztam, akkor aztán el 
kellett mennem. Shitrmirben teleltem egy 
hölgyikével — nagyon szemtelen volt, de 
nagyon szép.

így töltöttem száműzetésem idejét s 
aztán ismét Pétervárra mentem. Tudja az 
ördög, de ez a város mindig vonzott. Mint 
tehetős gentleman érkeztem meg. Felke­
restem ismerőseimet s kisült, hogy összes 
elkövetett csinjeimről tudnak. Mint töltöt­
tem X éknél 3 hetet, miként laktak jól 
phantasiám morzsáivul, mit tettem Y úrral 
és Z asszonysággal, ez volt a rendeltetésem. 
Ha tiz ajtó bezárul előtted, próbálj meg 
újabb tizet.... Nem volt szerencsém.... 
Állást akartam foglalni a társadalomban, de 
nem sikerült, talán azért, mert három év 
alatt elveszett assimilálódó tehetségem vagy 
azért, mert szemberek okosabbak lettek.... 
Midőn már nagyon rosszul ment a dol­
gom, elfogadtam az ördög tanácsát és tit­
kos rendőr lettem. A játékbarlangokra kel­
lett ügyelnem.

Jó feltételek mellett szerződtettek. 
Aztán még egy laphoz mentem munkatárs­
nak, a „napi hit" rovatot vezettem s néha 
tárcát is Írtam. Végre játsztam is... .a 
játék szenvedélyem elragadt, oly annyira, 
hogy elfelejtettem felebbvalóimnak jelen­
téseimet beadni.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

K. E. Erzsébetváros. A czikket 
megkaptuk, köszönjük és az illető dátumra 
közöljük.

Felelős szerkesztő:
Dr. PAPP JÓZSEF.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
ŐSZI ALBERT

ékszerész- és órás-üzletében
Kolozsvár, Wesselényi M.-utca(Hid-u.) 

2-ik sz.
(Csizhegyi fényképészetével szemben.) 

Jutányos árak, alkalmi vételek. Minden e 
szakba vágó tárgyak javítását jótállás mel­
lett elvállalok. — Aranyat vesz és becserél. 
1289. 319-365 Szolid kiszolgálási 56—?
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UJSĂG‘ 1903. márczim 13.

1351-1902.
s tóm.

Árverési hirdetmény.
Alwlirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvár városi 
kir. járásbíróságnak 1902. évi Th. 57/3 számú végzése következ­
tében Dr. Gárda Kálmán ügyvéd által képviselt özv. Varga Pál- 
né javára Horovitz Béla ellen 33 kor. 92 f. és jár. erejéig 1902. 
évi julius hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
felülfoglalt és 1677 kor. — fillérre becsült következő ingósá­
gok úgymint: bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár-városi kir. járásbíróság 1902. 
évi VI. 1441/1. számú végzése folytán 33 kor. 92 f. tőkekövetelés, 
ennek 1902. évi január hó 1 napjától járó 5% kamatai, vál- 
tódij és eddig összesen 31 kor. 06 fillérben biróilag már megál­
lapított költségek erejéig Kolozsvárt, Fürdő-utczában 16-ik 
sz. alatt alperesek lakásán leendő eszközlésére 1903-ik évi 
márczius hó 19-ik napjának délelőtti 9 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénz fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. , .

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és 
felülfoglaltatták, azokra kielégitési jogot nyertek volna, ezen ár­
verés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1903. évi márczius 5. napján.
Pap Jenő, 

kir. bir. végrehajtó.

uui>a.i>i>í? r:irn':K tôz.md’ï.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 

VÉDNÖKSÉGÉ ALATT ÁLLÓ 

ËBDBLÎ1 MMBUi WBSiSÁG. 
Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Tel efon : 158. szám. Le 

vélczim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Siir 
gönyczim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.")

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, evégből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép­
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun- 
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmaool a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon! vagy személyes tudakozódásra 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
5—5*/0-ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA,

(mintaraktár) 2143

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak ssszes készítményei láthatók.

-agass’-

Államadósság.
Magyar aranyjáradék 

» kor. járadék
1876. keleti vasúti álam 
köles, aranyb. adólev.
1889. áll.-v. a.-kölcs

» ezüstkölcs
Áll.-k. vask. célj. adóm.

» » nyer.-k. 200
» . » 100

M. Regáie kárt. kötv. 
Horv.-Szlav. kárt.-k. 
M.-földteherm. kötv. 
Horv.-Szlav. • » 
Tiszai és szeg. nyer. k. 
Horv.-Sz. jelz. föld. k. 
Egyes jár. papírban 

» » ezüstben
Osztr. aranyjáradék 

> korenajáradék 
» áll. sorsj. 1854, 
» » 1860. évb.

1000 K.
» » 1860. 200 K.
» > 1864. 200 K.
> » 1864. 100 K.

Bpestfőv. 1890. köles.
» 1897. •

Temes-Béga-társulat

Mai záró árfolyam

4°/(
4 >

47, 
47, 
47, 
3

K.-ás 
K.-ás 

47, 
4% 

4 
4 
4 
4 

4a/,o 
áV,„ 

4 
4 

37l0

4
4

4'/a
4
4

Záloglevelek és elsőbb-
ségek.

Egy. bp. főv. tkptár 
Kisbirt.-orsz. földh.-int.

• 50% év
M. agr. és jb. szőlőkötv.

M.

M.

M.

Pénz
121
99

351
50

89
200 75

200
101
99
99

158
100

40
50
50Í
50]
75

1007% 
100
121
101
186

70

2o
25

154
185
248
248

50
75

100:75
98 —
98 50

Áru
121
99

so
90

90
203 75

203 
102 
100.
100.
160

75
40
50
50
•Ái

10175
101
101
121
101
188

10
10
50
70
25

156
188
2u3
253
101
98
99

50
75

75
75
70

járj, visszaír, 
záloglevél 

földhitel papírban

> koronáért
» talajjav.

jelzálog-hitelbank

» közs. köles.
> nyer. kötv.

orsz. közp, t.-p.
T.-p k. jelz. bankja

• » közs. kötv.

Pesti ház. tp. közs. k.

Pesti m.
» záloglev. 

keresk. bank

» közs. k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t. 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez. 
« » 1889. ar.

47, 
5
5 

47,
4 

47s 
47, 
4 •

4
4
4

4 7,
4

472
4

4 7»
4 •
4 ’

4

4

4
4

4 
*7,

4 
47,

4
4
4
4

1011—
102 —
103
101
96

101
101

40

-G-

99
99
97

101
101
100
100
111
101
100
100
100
100

98
97

101
99

106
98

101
100
99
99

117

3»
50
70

20
27
25

75
75
50
50
50
50

25
75
75

75

102 -
103 —
104 —
102 —
97 

102 
102

75

25

100
100
98

102
102
101
100
112
102
101
101
101
101
99
98

102
100
107
99

102

30
50,
70

20
28:
50

75
75
50
50 
50, 
50

25

7o

100
100
118

75

Bankok.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank 
Bpesti giro- és pénzt.-egyl. 
Hazai bank részv.-társ. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban 
Magy. 4par- és keresk. bank 
Magy. jeiz.-hit.-bank 1. kib. 
Magyar kereskedelmi r. -t. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kerületi 
Budapest-Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első tak.-p.

rt.

Biztositó társaságok
Bécsi biztosító társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Malmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom. 
Henger malom 
Molnárok és sütők malma. 
Viktória malom.

Iparvállalatok.
• Apolló» kó’olajfin.-gyár r.-t. 
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Esz.-magyarorsz. kőszénb. 
F.-m. orsz. bánya és kohómü 
•István» téglagyár rt. 
Kábelgyár rész.-társ. 
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magyar gázizzófény rt. 
M.ruggyantaárugy. rt. 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magy. keramiai-gyár rt.

Mai záró árfolyam
Pénz • Áru
277 — 278 —

85 — 90 —
335 ■— 340 —
138 — 142 —
— — —

208 50 210 50
210 — 220 —
233 — 234 —
420 — 430 —
745 —— 745 50
— — — —
500 50 501 50
510 515 —
455 — 456 00

1010 — 1030 —
689 50 690 --

1580 — 1590 —
2695 — 2715 —

217 — 219 —
— — — —

190 — 195 —
402 — 405 —

2160 — 2165 —
600 — 610 —

1525 — 1535 —
16990 - 16975 —

425 _ 435
590 600 —

6775 — 6850 —
200 — 205 —
301 — 304 —
200 210 —

1415 145C —

190 200 —
1040 — 1060 —
440 — 450 —
205 — 206 —
760 — 770 —
370 — 373 —
375 — 380 —

— _ — —
295 — 300 —

— - — —
193 — 199 —
334 — 338 —
— — — —
— — — —

700 — 730 —
350 — 355
136 50 137 —
265 — 270 —
526 — 536 —
350 — 360 —
375 — 390 —

90 — 100 —

Mezőgazdasági ipar rt. 
Salgó-tarjáni kőszénbánya 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
• Danubius» m. hajógy. rt. 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t. 
Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgy. 
Weitzer I. g. és v.-gy. r -t. 
Athenaum
Franklin-társulat
»Pallas« irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Alt. raggon-kölcsön zó r.-t. 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő r.-t. 
magy. gyapjúm, gv. 
magy. rész.-serfőzö 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálló r.-t.
pesti spódium-gyár. 

Fiumei rizshántoló
Gschwind féle szeszgyár
• Hungária* műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. sertőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. fém és lámp. gy. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villamos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t.

Közieked, vállalatok.
• Adria, m. teng. haj. r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya 
Bpesti köz. vasp. élv. jegy 
Bpesti vili. vár. vasút r.-t.

• • • élv. jegy.
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. 
Déli vasút
Duna gőzhajós r.-t. 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Magy. foly. és tengh. r.-t. 
Osztrák-magyar államv.

Sorsjegyek.
Bazilika
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári
•Jó szív»

• osztrák felülb.
Magy. vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

» » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt.
Osztrák hitel
Pálffy

Mai záró árfolyam
Pénz

546
190

115

2070 
350
160
486
270
179
113

97
458

50

2500
690
224
200
570

2150
400
499
280

2610
900
215
190

1560
244
266
503
560

.1 a
pitéfà so,2

" 618 
314 
110 
160
56 

925 
393
440

50

698 75

17 50

170
9
9

26
28
32
35
42
56

178

75
75
75

50

Áru

547
190 50

120

2080 
360
170 
487
182 
280 
116 
107
468

50

2600
710
226
205
590

2200
410
510
290

2650
910
225
193

1580
249
268
507
570

465

619 
314
112 
165
57 

030 
395 
443

150
■5

699 50

449
280

10
10
28
30
34
37
44
58

183

50

75
75
75

50

fii első kötet most jelent meg I ! !

a Városháza épületében.

(Tessék olvashatóan aláírni.)

eszközöltetnek.

Lakhely e's kelet : 

Sajátkezű aláírás: 

Állás:

kiadhivatalában, €gyetem-u. 7

SS Maeulaturgyobb

Nyomatott Gombos Ferenoziyceum-fcönyvnyomdáiában Kolozsvárt

Egyetemes
irodalomtörténet

Tudományos irodalmunk legjelesebb képviselőinek közremű­
ködésével szerkeszti

Dr. Jkinrich Qusztáv, egyet, tanár
5 kötetben, diszkötésben, gazdag és művészi illusztrácziók- 

kal 100 korona.

fii „Egyetemes irodalomtörténet" nyelven 
az első, az egész világ irodalmát összefoglaló mű lesz.

fii „Egyetemes irodalomtörténet" EÆ 
zagpótló lesz irodalmunkban, hanem annak dísze és büsz­

kesége is.
Megrendelhető lapunk olvasói által kiadóhivatalunk utján 

3 kor. havi részletfizetésre is. 
Tessék az „Előfizetési iv“-et kivágni s aláírva czimünkre 

borítékban beküldeni.

előfizetési iv.
A „Korvin Mátyás“ Erdélyi Könyvkereskedő Rész­

vénytársaság Kolozsvárt, előfizetési felhívást bocsát ki a 
következő műre:

„egyetemes irodalomtörténet"
szerk. Dr. Heinrich Gusztáv, megjelenik 5 kötetben A teljes 
mü ára diszkötésben 100 korona. Előfizetési föltételek: 
A mű 100 koronáért 3 koronás havi részlet mellett szállit- 
tatik a megjelenés sorrendjében.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én a 
Korvin Mátyás Erdélyi Könyvkereskedő Részvény­
társaság pénztáránál Kolozsvárt fizetendők mindad­
dig, mig a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek 
be nem tartása esetében a folytatólagos kötetek a részletek 
pótlásáig visszatartatnak; a lejárt s le nem fizetett részleteket 
a Társaságnak jogában áll a portóköltség hozzászámitása mel­
lett postai megbízással beszedni melynek be nem váltása 
esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és az egész mű 
vételára esedékessé válik. Az első részlet a szállítás­
kor után vét étik.

A fenti előfizetési feltételeket elfogadom, külön kikötést 
nem teszek és ezek alapján a teljes mű átvételének kötele­

zettsége mellett ezennel megrendelem az »UJSÁG« 
kiadóhivatala utján a fentnevezett munkát 5 kötetben 100 
korona vételárért, fizetendő a szállítástól kezdődőleg 3 koro­
nás havi részletekben, Kolozsvárt, a Korvin Mátyás Könyv­
kereskedő Részvénytársaság pénztáránál.
Külön kikötés:

megnyílt.^
Réti Sándor w -ruha és szabó üzlete

Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

férték utáni megrendelések

Kitűnő szabással

uj kocsikból, 
elválal e szakmábavágó 

javításokat, kocsi lacki- 
_____________ rozást, bélelést. Megren­

deléseket készséggel teljesit. Haszna^ kocsit becserél. — 
V idéki Írásbeli megkeresésekr® azonnal válaszol 
1985 89—144 Kívánatra árjegyzéket küld 
uni/ADI TÁDOA Kolozsvárt, Radak-utcza (Zoldfa- UDVAKI és TAKSA vendéglő mellett) saját helyiség

Résztvett kiállításon kitüntetve szép és jó munkáért

egész ívben, csomagolásra igen alkalmas kilón­
ként 20 fillér, métermázsa vételnél le korona. 

Felvilágosítást ad a kiadóhivata.
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